

降血脂什么药最好

杨 波

宜宾市第二人民医院 644000

【中图分类号】R589.205

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763 (2023) 05-105-02

目前，“三高”当中的“血脂高”已经成为了我国中老年人群的常态，而高脂血症的发生也在时刻影响着中老年人的生活质量与生命安全。那么，血脂究竟要怎么降？选择什么类型的降血脂药物才更有效呢？

一、高脂血症的危害，一定要提高警惕！

1. 冠心病

说起高脂血症这种疾病的危害，最常见的就是冠状动脉粥样硬化性心脏病也就是冠心病了。当人们的血液中脂肪含量过高的时候，这些脂肪很容易逐渐附着在血管壁上造成粥样硬化，进而导致血管的越发狭窄。作为对心脏进行供血的唯一血管，冠状动脉的粥样硬化会导致心肌缺乏充分的血液灌注而发生缺血缺氧，进而导致患者发生冠心病。

2. 高血压

高血压也是高脂血症这种疾病的主要危害之一。当人们的血管因为脂肪附着而逐渐变得狭窄的时候，人体内的血流量就会得到逐渐的降低，进而使身体各处器官都反馈出缺血缺氧的信号并激活血管紧张素转换酶，从而引导肾上腺分泌出升压素来通过增大血压的方式来强化对各处器官的供血效果，进而导致高血压的发生。

3. 高血糖

你知道吗？高脂血症与高血糖这两种情况是存在互相促进的，严重的情况下还会导致糖尿病的出现，而糖尿病患者大多数也有高血脂的症状！随着血液当中脂肪含量的提升，人们血液内部的胰岛素受体含量将会相应的减少，进而导致人体产生对胰岛素的抵抗效果，这就很容易影响血糖的分解而引发糖尿病；另一方面，糖尿病这种疾病除了会导致糖代谢混乱之外还会影响脂肪、蛋白质等成分的代谢混乱，进而导致患者血液中的游离脂肪酸以及甘油三酯含量上升，从而使患者的血脂含量大幅增加。

4. 肝损伤

除了上文提到的危害之外，高脂血症还会导致患者的肝部受到严重的损伤。当人们长期处于高血脂的状态时，血液当中的脂肪会逐渐附着至肝脏上形成脂肪肝，同时肝脏内部的血管也会在脂肪的影响下发生粥样硬化并导致肝小叶的损伤，最终因患者肝脏结构的变化而导致肝硬化的发生。

二、治疗高脂血症，选对药很重要！

1. 抑制胆固醇合成的他汀类药物

他汀类药物是目前临床当中最常用的降血脂药物，包含洛伐他汀、辛伐他汀等。从医学角度来看，这类药物的问世在控制血脂以及防治动脉粥样硬化性疾病的历史上具备里程碑式的意义。在服用这种药物之后，人体内的胆固醇合成效果就会受到有效的控制，进而使患者的血脂含量逐渐降低，同时这类药物还具备减缓心绞痛以及心肌梗死发作的效果。但需要注意的是，一些患有活动性肝病或血氨基转移酶升高的患者不能使用这类药物，而且少数接受大剂量他汀类药物的患者会出现一定的不良反应。

2. 抑制胆固醇吸收的麦布类药物

麦布类药物主要有海伐麦布、依折麦布等，是近年来医学研究发现的控制血脂药物中的“新星”。相比起抑制胆固醇合成的他汀类药物，麦布类药物在使用后能够通过抑制人体对于胆固醇的吸收来起到降血脂的作用，同时还能够有效的克服他汀类药物存在的药效不会随着用药剂量上升而显著增强的缺陷。此外，使用这种降低胆固醇吸收的方法还能够有效的控制前列腺癌的扩散。但在禁忌症方面，麦布类药物与他汀类药物一样，对那些活动性肝病以及血氨基转移酶升高的患者禁用。

3. 加速脂蛋白分解的贝特类药物

贝特类药物又被称为苯氧基酸类药物，，主要有苯扎贝特、非诺贝特等药物。与上两种降脂药物不同，贝特类药物在进入人体之后能够有效的增强脂蛋白酶的活性，减少肝脏当中脂蛋白的合成，从而使人体内甘油三酯的水平得到有效的控制，进而起到良好的防止血液凝固、促进血栓溶解等效果，对于动脉血管的粥样硬化有着相当好的防治作用。但是，长期服用贝特类药物容易导致患者发生肝肾功能损伤，因此那些肝肾功能不良的患者最好不要使用这类药物。

4. 控制脂肪组织解离的烟酸类药物

烟酸类药物本质上属于一种B族维生素，但当用量超过其作为常规维生素的使用剂量时，在临幊上就能够有效的降低人体内甘油三酯的含量，使那些以甘油三酯升高为主的混合型高脂血症得到有效的控制。但是，烟酸类药物在过量使用之后容易导致一些胃肠道症状的发生，同时还会导致患者面色潮红瘙痒，特别是糖尿病患者的皮肤瘙痒更为严重，因此在临幊上并没有得到广泛的应用。

通过上文的介绍，大家对于降血脂的药物有了解了吗？实际上，在对高脂血症患者进行治疗的过程当中，没有哪一种药物是对所有的患者都特别有效果的，只有那些通过医生对患者病情的分析选出来的降血脂药物，才是最适合患者且效果最好的药物。

三、控制血脂的其他方法，注意好生活细节！

1. 戒烟戒酒

说到这里有人会问了：烟草当中又不含油脂，为什么戒烟戒酒能够降血脂呢？事实上，烟草当中虽然确实不含油脂，但抽烟喝酒确实会导致血脂的升高！根据研究发现，吸烟会导致人体内部的血脂平衡受到破坏，使血液中的低密度脂蛋白胆固醇的含量升高，而这种胆固醇正是导致动脉血管粥样硬化的元凶；而饮酒则会促进人体合成更多的甘油三酯，同时因能量过剩而转化成脂肪。因此，只有坚持戒烟戒酒，才能更好的避免胆固醇的上升。

2. 饮食控制

在人们的日常生活当中，高脂血症患者十有八九是在日常生活当中对饮食没有节制，摄入了过多含胆固醇较高的食物如

(下转第106页)

异位妊娠分哪几种？最后一种很多人没听说过，涨知识了

汪师鸿

成都市新都区第二人民医院 四川成都 610501

【中图分类号】R714

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2023)05-106-01

异位妊娠主要有输卵管妊娠、卵巢妊娠、腹腔妊娠、宫颈妊娠和宫内宫外同时妊娠。但是还有一种非常特殊的异位妊娠，很多人甚至没有听过这种妊娠，被称作是CSP，全称就是剖宫产术后子宫疤痕妊娠。今天，就让我们跟着文章一同来了解了解，认识认识吧！

认识异位妊娠的常见情况

在正常情况下，女性怀孕时受精卵应着床在女性的子宫腔内，而异位妊娠就是受精卵附着长在了子宫腔之外的部位，通俗的来说就是宫外孕。而且异位妊娠除了会发生在输卵管，有时还会出现在女性患者卵巢、宫颈、腹腔等部位。由于受精卵没有着床到正确的位置，就会导致胚胎无法长期的存活，并且受精卵在长到一定程度的时候还有可能会撑破附着的子宫外的部位，从而导致女性患者出现内脏出血的情况，时刻刻危及着女性的生命安全，而且以后可能再次出现异位妊娠，增加女性不孕的风险。

出现了异位妊娠的症状后，患者就要及时的采取治疗，那么在早期患者有哪些症状呢？首先出现停经，大多数患者都有停经史，但是这一症状很容易被忽略，因为大部分的孕妇在怀孕期间都会出现停经的症状。对于异位妊娠产妇而言，她们除了停经以外，还会有下腹胀痛的情况。如果异位妊娠附着的管腔破裂，它就像撕裂一般的疼痛。还会出现阴道出血的症状，这些出血大多表现为不规则阴道出血，出血颜色为深褐色，血量一般不多。有少数患者没有明确的停经史，表现为不规则阴道出血，常误认为是月经。如果异位妊娠破裂，由于腹腔内出血和腹痛，昏厥与休克的症状会进一步显现，这些直接影响患者的生命，腹腔内出血刺激盆腔患者会出现频繁上厕所的情况，这些都是异位妊娠的临床症状，只有综合这些情况配合相关的辅助检查才能进行有效的诊断，才能够及时的发现并采取对应的措施，对患者进行治疗。现阶段对于异位妊娠主要采取药物治疗和手术治疗，在治疗后要注意日常饮食，要注意输卵管保护，要做好心理护理。这样才能够减少异位妊娠给身体所带来的不利影响。

剖宫产术后子宫疤痕妊娠

(上接第105页)

鸡蛋黄、鸡皮、鸭皮、动物内脏等，或是喝一些含糖量高的饮料，这是非常容易导致血脂升高的。因此，人们在日常生活当中应当对自己的饮食习惯加强控制，尽量避免摄入那些胆固醇含量高的食物，并且在日常生活当中多食用一些山楂、茄子、海带以及豆类食品等，这些食品都能够有效的防止胆固醇的升高或促进胆固醇的排出。

3. 餐后运动

在人们的日常生活当中，仅仅依靠饮食是很难有效的降低血脂的，特别是那些在吃完饭后坐在沙发上看电视、玩手机的行为更容易导致血脂的增高。俗话说“饭后百步走活到

这种情况的发病机制不清楚，可能是受精卵通过子宫内膜和剖宫产疤痕间的微小通道着床于疤痕组织中，由疤痕组织的基层和纤维组织包裹。然后出现妊娠这种情况，主要分为孕囊种植在切口疤痕上向宫腔内生长，另外一种情况就是孕囊种植在切口疤痕缺损上，向子宫外生长，这两种情况都非常的可怕。会造成大出血、子宫破裂、危及生命，需要行子宫全切。由于目前剖宫产率不断增加，CSP的发生率正在逐年上升，对于这种情况如何进行判断？主要是借助相关的症状和B超，必要的时候通过MRI进行诊断。一般情况下，5到11周的临床表现就是无痛性的少量阴道流血，有10%左右的患者会伴有轻度腹痛，还有一部分患者只有腹痛，借助B超。能够清晰地看到相关的情况，必要的时候，还可以借助MRI、子宫镜和腹腔镜协助诊断。疤痕妊娠一旦确诊，要立刻终止妊娠，对孕妇展开手术治疗和非手术治疗，手术治疗就是子宫疤痕妊娠物清除以及子宫疤痕的修补。非手术治疗包括了药物治疗，有全身用药，局部用药以及两种联合的形式，另外还有子宫动脉栓塞手术。

女性异位妊娠的发生率一般情况下在3%左右，虽然发生率很低，但是一定要对此高度警惕。正常的女性怀孕是受精卵种植在子宫腔内，不在子宫腔内的妊娠都叫做异位妊娠。一旦出现这种情况，不要过度担忧，配合医生进行治疗就可以。在饮食方面，患者因术后身体的虚弱容易出汗，同时考虑对手术的伤口的影响，所以千万不要吃生冷刺激的食物，例如醋、胡椒，姜和狗肉等，寒凉的螃蟹田螺等都不要进食，也不要吃一些番茄和土豆等不利于身体吸收消化的食物。注意做好输卵管的保护，女性的生殖器官是内外相通的，很多致病微生物容易经过阴道口，进入到输卵管甚至腹腔，对患者造成严重的影响。因此在日常生活中，患者要保持卫生清洁，保持外阴部位的清洁，防止病菌感染，有效地保护输卵管，不发生严重的炎症。异位妊娠会给患者的心理带来不利的影响，让患者产生对怀孕的抵触心理，因此在治疗后，除了做好日常护理外，心理护理也是非常必要的。

九十九”，在每天用餐之后进行适量的运动能有效的消耗人们在饮食过程当中摄入的多余热量，从而使人们的血脂得到有效控制。但需要注意的是，在饭后半小时左右，人体内的血液将会在胃部集中而导致其他器官的相对缺血，因此这个时间并不适合进行锻炼。只有选择合适的时间进行锻炼，才能更好的避免血脂的上升。

作为影响中老年人健康的“杀手”之一，高脂血症在我国的发病率正随着人们生活水平的提升以及社会生活节奏的变化而逐渐提高。只有重视高血脂对人们身体健康的危害，并且采取正确的方式控制血脂，才能使人们以更加健康的状态面对生活。